

### احباب احمدیہ

۲۸ جولائی ۱۹۶۸ء کو حضرت خلیفۃ المسیح اٹھارہ علیہ السلام نے اپنے اہل خانہ کے ساتھ مدینہ منورہ میں ایک اجتماع منعقد کیا۔ اس اجتماع میں حضور ابراہیم علیہ السلام کی خدمت میں حاضر ہوئے اور ان سے کئی بات چیت کی۔ اس موقع پر انہوں نے اپنے اہل خانہ کے بارے میں کئی بات چیت کی اور ان سے کئی بات چیت کی۔ اس موقع پر انہوں نے اپنے اہل خانہ کے بارے میں کئی بات چیت کی۔

WEEKLY BADR QADIAN

شعبہ پندرہ

سالانہ ۸ روپے

ششماہی ۴ روپے

ماہانہ غیر ۱۵ روپے

فنیچہ ۱۵ روپے

محمد حقیق آباد پوری

۲۳ جولائی ۱۹۶۸ء کو حضرت خلیفۃ المسیح اٹھارہ علیہ السلام نے اپنے اہل خانہ کے ساتھ مدینہ منورہ میں ایک اجتماع منعقد کیا۔ اس اجتماع میں حضور ابراہیم علیہ السلام کی خدمت میں حاضر ہوئے اور ان سے کئی بات چیت کی۔ اس موقع پر انہوں نے اپنے اہل خانہ کے بارے میں کئی بات چیت کی۔

جلد ۱۶	۲۰ جولائی ۱۹۶۸ء	۲۰ جولائی ۱۹۶۸ء	۲۰ جولائی ۱۹۶۸ء
--------	-----------------	-----------------	-----------------

# جزیرہ فنجی میں اسلام اور عیسائیت کے درمیان عظیم انسان مباحثہ

## اسلام کی فتح اور حامیان تثلیث کا فرار

از محترم جناب شیخ عبد الواحد صاحب مبلغ اسلام میگزین فیجی

اپنے اپنے خسر ہی پرچے سفارہ کیا گیا تھا۔ اس کے مطابق ستر اٹھ فیصد خیرین ہیں انہیں اور باہمی رضامندی سے زمین کے دستخط شرائط نامہ پر دست ہو گئے۔ مورخہ ۲۲ اپریل کو بیٹھہ ڈسٹرٹ چارج کے سرینڈرڈ پلاٹ پادری کی طرف سے ایک خط جماعت احمدیہ کو موصول ہوا جس میں انہوں نے لکھا۔

۲۶ اپریل ۱۹۶۷ء کو اپنے خط موصول ہوا جس میں انہوں نے مقام مباحثہ میں کسی تبدیلی کی تجویز کی اور کہا کہ تو تو کا کجا کے مباحثہ سونا ہی جو ہم نے ہر جگہ کہا کہ تو تو کا اور معاملات کے تمام کو

۲۶ اپریل ۱۹۶۷ء کو اپنے خط موصول ہوا جس میں انہوں نے مقام مباحثہ میں کسی تبدیلی کی تجویز کی اور کہا کہ تو تو کا کجا کے مباحثہ سونا ہی جو ہم نے ہر جگہ کہا کہ تو تو کا اور معاملات کے تمام کو

۲۶ اپریل ۱۹۶۷ء کو اپنے خط موصول ہوا جس میں انہوں نے مقام مباحثہ میں کسی تبدیلی کی تجویز کی اور کہا کہ تو تو کا کجا کے مباحثہ سونا ہی جو ہم نے ہر جگہ کہا کہ تو تو کا اور معاملات کے تمام کو

۲۶ اپریل ۱۹۶۷ء کو اپنے خط موصول ہوا جس میں انہوں نے مقام مباحثہ میں کسی تبدیلی کی تجویز کی اور کہا کہ تو تو کا کجا کے مباحثہ سونا ہی جو ہم نے ہر جگہ کہا کہ تو تو کا اور معاملات کے تمام کو





# اللہ تعالیٰ نے نہایت عظیم الشان کام ہمارے سپرد کیا ہے

## اس کام کی وسعت اور اہمیت مقفیضی ہے کہ ہم اپنی پوری طاقت اور توجہ اس پر صرف کر دیں

از سیدنا حضرت علیؑ علیہ السلام (ثانی رضی اللہ تعالیٰ عنہ - فرمودہ ۸ ستمبر ۱۹۶۲ء)

سورہ فاتحہ کی تلاوت کے بعد فرمایا: -  
انسان جب کوئی کام شروع کرتا ہے تو پہلے اندازہ کر لیتا ہے

کٹنا بڑا کام ہے۔ اس کے مطابق پھر وہ اپنی طاقت خرچ کرتا ہے۔ اگر کام بڑا ہو تو زیادہ محنت اور کوشش کرتا ہے۔ اور اگر کچھ بڑا ہو تو اس کے لئے مناسب زور لگاتا ہے۔ یہ بات ایسی ضروری کبھی کوئی ہے اور اس کی طاقت ورزی میں اتنے نقصان سمجھے گئے ہیں کہ خدا نے ایک ایسی قوت پیدا کی ہے جو اتنی ہے کہ کسی کام کے لئے کتنی قوت ضروری ہے۔ جیسے کہاں ہیں جو ستم کے بتاتے ہیں کہ کسی ادارے سے کس قسم کی آواز ہے اور کس کی آواز ہے

دیکھو! عالم کون ہے۔ وہ جو تاریخ جانتا ہے۔ زبان جغرافیہ، حساب، ڈاکٹری، قانون جانتا ہو۔ مگر یہ علم کہاں سے آئے دوسروں نے ذرہ ذرہ ملایا۔ کسی نے کوئی چیز معلوم کی کسی نے کوئی۔ وہ سب صحیح ہو گئے اور ہم کا ہونے کے ذریعہ سن کر ہونے معلوم سے واقف ہو جاتے ہیں پھر ہم کا ہونے کے ذریعہ ہی ہونا سیکھتے ہیں۔ جو پیدا ہوتے ہیں وہ ہوں اور ہوں بھی نہیں سکتے کیونکہ ہونا انسان کو سن کر ہی آتا ہے۔ پس اگر انسان نہ ہوتے تو زندگی دو بھر ہو جاتی۔ اور اگر انہیں نہ ہوتیں

تو علوم و ہنر نکل جاتے۔ اور انسان مردقت مخلوق میں بڑا ہوتا۔ وہ کمزور ہے، گڑھے میں پھرتا نہ کہ کھینچنے کے باعث ٹھوکر میں کھانا پھرتا۔ کان کے ذریعہ سنتا ہے مگر کان کو چھو سکتے ہیں وہ سب محفوظ نہیں رکھ سکتے۔ اس لئے قدرت نے آنکھ دی ہے جو کتاب سے دیکھ کر پڑھ لیتی ہے اور اس طرح علم محفوظ ہو جاتا ہے۔ آج جو کتابیں کھلی جاتی ہیں وہ ہزار سال کے بعد بھی پڑھی جائیں گی۔ اور اس وقت کے لوگ بھی ان سے فائدہ اٹھا سکیں گے

خود بھی ان سب کو یاد نہیں رکھ سکتا۔ پس اگر انہیں نہ ہوتیں تو بھی علوم ضائع ہو جاتے۔ اور پھر لوگوں کے تغیرات سے جو انسان علوم حاصل کرتا ہے وہ بھی نہ کر سکتا۔ مثلاً پھولوں کے متعلق دیکھتا ہے کہ وہ سبز ہیں اور اور بھی کئے نہیں۔ اور پھر رنگت میں ایک خاص تغیر آتا ہے۔ وہ زردی پائی ہو جاتے ہیں۔ یہ تغیر آتا ہے کہ پھول ایک رنگ۔ اگر آنکھ نہ ہوتی تو یہ نہ معلوم کر سکتا۔ اور رنگوں سے جو کام چلتے ہیں وہ بھی بند ہو جاتے۔ علاوہ ازیں وہ عزیزوں رشتہ داروں کو دیکھتا ہے اور ان سے جو سرت حاصل کرتا ہے وہ بھی نہ کر سکتا۔

چاند ستاروں کو دیکھتا ہے نگاہ بتاتی ہے کہ فلاں ستارہ کہاں ہے اور فلاں ستارہ کہاں۔ اور اس سے وہ اپنے سفر میں کام لیتا ہے۔ لیکن نگاہ نہ ہوتی تو کھینچتا پھرتا۔ پھر ستاروں کو یاد دیکھ کر جو چیزیں جانتی اور کاروباری آسانی ہم پہنچاتی ہیں وہ بھی نہ ہوتیں۔

پھر زبان دیکھتے کیسے ہے وہ نہ ہوتی تو میٹھے اور ٹھیکے کر دے اور کھینچنے کا فرق نہ ہوتا۔ اور آگ سے خوشبو اور بدبو معلوم کرتا ہے۔ تمام خوشبودار چیزیں سفید ہوتی ہیں اور بدبو دار سفید۔ اس لئے ناک کے ذریعہ نقصان رسائی چیزوں سے بچتا ہے اور سفید سے فائدہ اٹھاتا ہے۔ پھر جسم میں سردی گرمی کا احساس رکھنا سیکھتا ہے۔ اگر یہ احساس نہ ہوتا۔ تو ریش میں بیٹھا رہتا اور اسے احساس نہ ہوتا۔ تو نہ ہوتا۔ تو نہ ہوتا۔ ہلاک ہو جاتا۔ باگڑی میں پسینہ لگتا ہے اس کے لئے پیکھا جھٹکتا ہے۔ اگر گرگڑی کا احساس نہ ہوتا تو گرگڑی میں کام کرتا۔ اور پسینہ نکل نکل کر اس کا خون اس قدر کم ہو جاتا کہ وہ ہلاک ہو جاتا۔ پھر نرم اور سخت کا احساس بھی انسان کے لئے مفید ہے۔ اگر سخت چیز کو محسوس نہ کر سکتا۔ تو رنجی ہو جاتا اور اس کو تہہ بھی نہ لگتا۔ عرض میں طرح ہینے دیکھتے، چمکنے سونگنے اور چھونے کی قوت ہے اور اس طرح

ایک قوت انسان میں ایسی بھی ہے جو بتاتی ہے کہ فلاں کام کے لئے کتنی قوت کی ضرورت ہے۔ جیسے یہ قوت معلوم نہ ہوتی اگر اب نئے ذرائع اور آلات سے معلوم ہوتی ہے۔ بیلے لوگ پانچ حوس خسرار دیتے تھے مگر اب معلوم ہوا ہے کہ جو حوس ہیں۔ ان میں سے ایک حوس یہ ہے جس کے متعلق میں نے بتایا ہے کہ وہ موت کی ہے کہ فلاں کام کے لئے کتنی قوت کی ضرورت ہے۔ اس طاقت کے رکھنے میں اللہ تعالیٰ نے انسان پر بڑا احسان فرمایا ہے کیونکہ اس سے انسان اپنی طاقتوں کو تباہ کر کے بچ جاتا ہے اور اس کو معلوم ہو جاتا ہے کہ کہاں کچھ کو کتنی طاقت لگانی چاہئے۔ اور کہاں کتنی۔ اس طرح اس کی زیادہ طاقت ضائع نہیں جاتی۔ مثلاً ایک مسلم انسان اٹھنا چاہتا ہے۔ وہ قوت اس کو بنا دیتی ہے کہ اس کے لئے کتنی طاقت کی ضرورت ہے۔ اگر یہ نہ ہوتی تو انسان پیسہ کے اٹھانے کے لئے بھی اتنی ہی طاقت لگاتا جتنی من مبر لوہے کے اٹھانے کے لئے خرچ کرتا ہے۔ اور اس طرح اب جو انسان ساتھ ستر سال زندہ رہتا ہے اس کی بجائے نذر ہر سال میں مر جاتا۔ خدا نے اس حوس کو پیدا کر کے انسان کی طاقت کو محفوظ کر دیا

ورنہ انسان ہلاک ہو جاتا۔ مگر جہاں یہ خطرہ تھا کہ محفوظ رکھے کام کے لئے زیادہ طاقت خرچ کر کے انسان اپنی قوت کو تباہ نہ کرے وہاں یہ بھی خطرہ ہے کہ انسان بڑے کام کے لئے تقویٰ کی طاقت صرف کر کے اپنے کام کو تباہ کر لیتا ہے مثلاً اگر لہر کو بند کرنے کی ضرورت ہو اور کوئی شخص اس میں ایک بڑا ٹیٹا کا ٹیٹا کو تباہ کر پائی جانتے رکھے کہ اس کو تباہ کر دیا جائے گا۔ لیکن اگر ہمارے پاس کوئی ایسا ذریعہ ہو جس سے ہم نہیں یکدم اپنی مٹی ڈال سکیں جس سے تقویٰ دیر کے لئے اس میں روک پیدا ہو سکے تو پھر اس وقت کے دوران میں زیادہ مٹی ڈال سکتے ہیں۔ یا مثلاً پرنے سے پہلے ہی

انسان کو بند کرنے کے لئے تو وہ بھر مٹی ڈالی جائے تو اس سے بنی نہیں رکھے گا۔ خدایہ سارا دن تو وہ مٹی ڈالی جائے۔ لیکن اگر کھد کھد کھد مٹی ڈالی جائے گی تو پانی رک جائے گا۔ پس نے اپنی جانت کو بار بار توجہ دلائی ہے کہ ہمارا کام عظیم الشان حیثیت رکھتا ہے اور دنیا کے تمام کاموں سے بڑا ہے۔ چونکہ ہم دنیا میں حقیقت جانتے ہیں اس لئے ہمارا بڑا کام دنیا کی نظر میں سمجھو ہے۔ اور دنیا کے کوئی کام ہم مگر حاصل بات یہ ہے کہ کام ہمارا ہی سب سے بڑا ہے۔ اگر انگریزوں کا ایک وزیر ایک دن کی بھی چھٹی ہے یا کام بڑا ہر حالے تو اس کے متعلق تمام اخبارات میں تاریخیں جاتی ہیں۔ اس قدر بڑی اس کی شہرت بھی جاتی ہے۔ مگر دیکھا جائے کہ انگریزوں کے ایک وزیر کا کہیں سب کا کام ہے۔ یہی کہ بڑا نہیں ہے اور خدا ہر مالک میں جو ان کے ماتحت ہیں اس کا نام رکھنا ان کا فرض ہے اگر وہ اپنے اس فرض کو پورے طور پر ادا کریں اور اس میں کامیاب ہو جائیں تو یہی کام ہے۔ لوگوں کو ۳۰، ۶۰ یا ۷۰ سال کی زندگی میں اس عملی جائے گا۔ وہ اپنی کوشش میں کامیاب ہوں تو ۶۰، ۷۰ سال تک امن ہوگا۔ مگر مرنے کے بعد لوگوں کو جو عذاب ملے گا اس سے ان کو بچانے والا کون ہوگا۔ یہ وزیر اور بادشاہ تو خود بچتے ہوئے ہوں گے اور ان سے پوچھا جائے گا کہ ہم نے تم کو عقل دی طاقت دی۔ پھر تم نے ہماری بجائے ایک انسان کو بیدوں خدا بنایا۔ اس وقت تو وہ اپنے کئے کے جو ابد ہوں گے۔ دوسروں کو بھی نہیں گے ایسی طرح دوسری حکومتیں ہیں مثلاً فرانس امریکہ، جاپان اچھا کام کر رہی ہیں۔ لیکن ان کا کام انہی سے متعلق ہے اور ای دنیا کی زندگی کا ایک محدود ہے۔ ہمارا کام یعنی تبلیغ اسلام بہت وسیع ہے۔ انگلستان کا کام بھی ہمارے ذمہ ہے امریکہ کا کام بھی ہمارے ذمہ ہے۔ فرانس کا کام بھی ہمارے ذمہ ہے۔ جرمنی کا کام





قسط ۷

# اسلام کی اخلاقی تعلیم

از محکم مولوی محمد کریم الدین صاحب شاہد قادیان

اور اس کے علوم کی بنیاد جھوٹ پر قائم ہوتی ہے اس لیے یورپین فلاسفوں کا یہ نظریہ بالکل ناموزون اور اس میں ان کی ناکامی دو طرح سے ثابت ہے۔ اولاً۔ ہمیں شاہد یہ بتلانا ہے کہ ان فلاسفوں کے نظریات کو راجع کیا گیا ہے اور ان کے دہریت اور ابدیت کے ہیں کچھ نظریوں آنا۔ دو سترے یہ کہ جب تک انسان کے لئے ایک مرکزی نقطہ نہ ہو جس کے پاس وہ اپنے اعمال کا جو اہم جوہر ہے کوئی چیز اسے اعمال صالحہ کی تحریک نہیں کر سکتی۔ فلاسفوں نے اس مرکزی نقطہ یعنی خدا کو نظر انداز کر دیا ہے۔ اس لئے ان کی تعلیمات بھی انسان کی روحانی اور اخلاقی زندگی میں کوئی انقلاب نہ لائیں اور نہ ہی اصلاح و تزکیہ نفس کا کام سر انجام دے سکیں۔

پس روحانیت اور اخلاق خدا کا حصول کا ل شرعیہ کے بغیر ناممکن ہے۔ اس سلسلہ میں ہمیں سب سے پہلے یہ سمجھ لینا چاہیے کہ اخلاق کسے کہتے ہیں۔؟

**اخلاق کی تعریف**  
حلقہ دراصل اس حالت کا نام ہے جب طبعی تقاضے توت نہ کریں کے ساتھ ملے جائیں اور ان تقاضوں سے کام لینے والی سستی بات کی حالت اور قدرت رکھی ہو کہ چاہے تو ان سے کام لے اور چاہے تو کام نہ لے۔ پس اخلاق وہ اعمال ہیں جو ایسے لوگوں سے صادر ہوں جن میں سوچنے اور غور و تدبیر کی حالت ہو۔ اور کوئی کام کرنے کی کسی کام کے کرنے سے رک جانے کی قابلیت موجود ہو۔ اور وہ طبعی اعمال اگر شریعت اور عقل کے ماتحت ارادہ سے کئے جائیں تو وہ اخلاقی سمجھے کہلاتے ہیں ورنہ انہیں اخلاقی تعبیر سے موسوم کیا جاتا ہے۔ چنانچہ حضرت باقی سلسلہ عالیہ احمدیہ علیہ السلام فرماتے ہیں:-

”اور یہ تمام اخلاق در حقیقت انسان کی طبعی حالتیں اور طبعی جذبات ہیں اور صرف اس وقت اخلاق کے نام سے موسوم ہوتے ہیں کہ جب عمل اور موقع کے لحاظ سے بالارادہ ان کا استعمال کیا جائے۔“

(اسلامی اصول کی خلاصہ)  
حضرت ادریک اخلاقی تعلیم کا مقابلہ مذہب کی تعلیمات

اسلامی تعلیمات پر غور کرنے سے معلوم ہوتا ہے کہ انسان کی پیدائش کا مقصد خدا تعالیٰ کو ماننا اور اس کا عبادت بنانا ہے۔

جیسا کہ قرآن مجید میں مذکور ہے  
وَمَا خَلَقْنَا الْجِنَّ وَالْإِنْسَ إِلَّا لِيَعْبُدُونَا (انذار آیت ۵)  
کہ انسانی پیدائش کا مقصد یہ ہے کہ وہ میرے عباد بن جائیں۔ انسان خدا تعالیٰ کے لئے خلق اور اس کی صفات کا انکاس اپنے اندر اس وقت تک نہیں کر سکتا جب تک کہ خدا تعالیٰ خود اپنی حمدیہ حمد کا اظہار نہ فرمائے۔ اور اس کے لئے کوئی عمل جو بڑھ کر فرمائے۔ چنانچہ ہمارا یہ عقیدہ ہے کہ اللہ تعالیٰ نے ہر زمانہ میں انسان کی عقلی استعداد کے مطابق اپنے احکام اپنے پاک اور برگزیدہ بندوں کے ذریعہ سے نازل فرمائے ہیں جن میں سے سب سے مکمل ترین اور ابدی شریعت قرآن مجید ہے جس کی پیروی سے انسان درجہ کمال حاصل کر سکتا ہے۔ یعنی ایک طرف تو اس کا تعلق خدا تعالیٰ کے ساتھ درست ہو جانا ہے اور دوسری طرف مخلوق سے بھی اس کا تعلق درست رہنا ہے۔ اس مفہوم کو ہم یوں بھی ادا کر سکتے ہیں کہ انسان کو روحانیت بھی حاصل ہو جاتی ہے اور وہ عمدہ اخلاق سے بھی آراستہ ہو جاتا ہے۔

اس کے برعکس ابدیت کے پرستاروں میں تہذیب سے یہ خیال چلا رہا ہے کہ اصلاح نفس اور تمدنی لوازمات کو برقرار رکھنے کیلئے کسی آسمانی شریعت کی ضرورت نہیں بلکہ مہربان زمانہ کا مدد لینا اور انہماک اخلاقیات ہی اس مقصد کے لئے کافی ہے۔ اس زاویہ نظر میں سب سے پیش پیش یونانی فلاسفر تھے۔ اور موجودہ زمانے میں یورپین فلاسفر ہیں۔ انہوں نے مذہب کو بے حیثیت تخریب سمجھ کر اپنا نظام اخلاق مدون کرنا چاہا لیکن ان فلاسفوں کی یہ تمام تر وجہات کوئی مفید نتیجہ پیدا نہ کر سکیں۔ اس کی وجہ صرف یہ ہے کہ وہ عوامی فلسفہ کے اس شمر سے رنج ہو جاتے کہ

إِنَّمَا تِلْكَ دِينُ الْمُرْعَةِ تِلْكَ الْغَاوِيَةُ وَتِلْكَ سَبِيلُ الْإِنْسَانِ  
یعنی جب انسان میں دینی روح نہ ہو جائے تو اس کا تقویٰ ہی مفقود ہو جاتا ہے۔ جس کے باعث وہ بدعتی کا راہوں پر قدم مارتا ہے۔

سے اسلام کی اخلاقی تعلیم کا مقابلہ کرتے ہوئے اس امر کو نظر رکھنا بھی از حد ضروری ہے کہ ہمیں صرف یہ نہیں دیکھنا چاہیے کہ مختلف مذاہب ”اخلاق“ کی نسبت کیا اجماعی تعبیر پیش کرتے ہیں۔ کیونکہ کوئی مذہب ہی اپنے پیروں کو یہ نہیں بتاتا کہ جھوٹا بلو جوہر کو ظلم کرے۔ لہذا وہ اور ہنگامہ ساز کردہ وغیرہ۔ جملہ مذاہب میں اخلاق کی تعلیم اجماعی لحاظ سے مشترک ہے حتیٰ کہ یہ ستر مذاہب اور مسیحی انوار کے مذاہب میں بھی مشترک ہے۔ البتہ اخلاق کی تفصیل اخلاق کے اسباب۔ اخلاق کے حصول کے ذرائع، بدیوں سے بچنے کے ذرائع وغیرہ امور کا اخلاقی تعلیم کے لوازم میں ملحوظ رکھنا از حد ضروری ہے۔ پس جب میں یہ کہتا ہوں کہ اسلام اپنی اخلاقی تعلیم کے اعتبار سے دنیا کے تمام مذاہب سے ممتاز ہے تو میرا مدعا اس وقت مذکورہ امور کو نظر انداز کرنا کہ یہ تو ہے کہ اسلام نے اخلاق کی جن تفصیلات کا ذکر کیا ہے، اخلاق کے جو اسباب بیان کئے ہیں اور ساتھ ہی ساتھ بہترین اخلاق کے حصول کے جو ذرائع بیان کئے ہیں اور بدیوں سے بچنے کے ذرائع کو جس طرح واضح کرتے ہوئے ان کی حکمتوں کی طرف ہمیں توجہ دلائی ہے۔

اس طرح کسی اور مذہب نے بیان نہیں کیا اور سب سے بڑھ کر اور امتزاجات اسلام کے قانون اخلاق میں یہ ہے کہ وہ ہر رسانی کی بڑھ کو کافرت کھ دیتے۔ تاکہ گناہ اور بدی کا بیج ہی بھیلنے نہ پائے۔ اور انسان اپنے مقصد اعلیٰ کو کما حقہ حاصل کرے۔ میرے اس مضمون کا نقطہ مرکزی ہی یہی ہے کہ اسلام ہر برائی کو جس سے اکھیر دینے کی تعلیم دیتا ہے۔

**امید افزا پیغام**  
اس سلسلہ میں اسلام نے اخلاق کی درست کرنے اور مذہب کے مقابلہ میں ایک نہایت ہی اہم نقطہ زنگہ پیش کیا ہے۔ اور وہ یہ کہ اسلام ہی نور انسان کی باہر کی کوہنہ اور امید افزا پیغام پیش کرتا ہے۔ کیونکہ ہم دیکھتے ہیں کہ انسان سے بہت سی بدیاں اس لئے سرزد ہوتی ہیں کہ اس کے ذہن میں یہ بات راسخ ہو جاتی ہے کہ وہ گناہ سے بچ نہیں سکتا۔ جب انسان کے ذہن میں یہ خیال سلسلہ رہے کہ بدیاں ہمیں کتنی ہی بڑی ہوتی ہیں۔ ان پر کسی طرح بھی توجہ نہیں پاسکتا تو ایسے خیالات پیدا کرنے والی قوم خود اپنی بدیوں کا سامان کرتی ہے چنانچہ بنی آدم علیہ السلام نے فرماتے ہیں ”کہ اذ ذنابنا افرجک حذک اذ ذنابنا سئلوا اعدکنا“ (مسلک)

یعنی جب کوئی شخص کسی قوم کی نسبت یہ کہتا ہے کہ وہ تو اب تباہ ہو گئی تو قوم کا بلا تک کرنے والا دراصل وہی شخص ہوتا ہے۔ پس اسلام نے ایسی ہی اس خیال کو کہ ہمیں طرح طرح سے نہیں بچ سکتے جڑ سے اکھاڑ کر پھینک دیا ہے اور اخلاق میں ترقی کر کے حقیقی روحانیت کو حاصل کرنے کا راستہ کھول دیا ہے۔ چنانچہ قرآن مجید میں اللہ تعالیٰ فرماتا ہے  
كَلِمَةً خَلَقْنَا لَكُمْ فِيهَا حَيَاتٌ  
تَقْوِيم (سورہ البقرہ)  
یعنی ہم نے ان کو اعلیٰ سے اعلیٰ ہاتھوں کے ساتھ پیدا کیا ہے وہ نہایت ہی عمدہ اور قابل نشوونما قوتوں کے ساتھ آتا ہے۔ نیز فرماتا ہے:  
وَلَقَدْ خَلَقْنَاكُمْ وَصَاحِبَكُمْ وَفَا لَعَنَهُمْ فَجَعَلَهُمْ قُلُوبًا غَوِيًّا  
کہ ہم نفس انسانی کو اور اس کی اعلیٰ درجہ اور بے عیب پیدائش کو بطور ثبوت اور شہادت کے پیش کرتے ہیں جس میں یہ خاص خوبی پائی جاتی ہے کہ اللہ تعالیٰ نے اس میں ایسی ہی اور بدی میں امتزاج کرنے کا مادہ پیدا کر دیا ہے۔ وہی طرح اللہ تعالیٰ فرماتے ہیں ”اِنَّ اَخْسَبُ يَدِيْهِمْ اَسْبَابُ“ (سورہ ہود آیت ۱۱۵)

یعنی نیکیاں بدیوں کو کھجاتی ہیں۔

بہر حال اسلام میں یہ بتلانا ہے کہ انسان زمانہ میں نہایت ہی پاک و صاف فطرت سے کر آتا ہے اور اگرچہ وہ گناہوں میں گنہاں ہی ملوث کیوں نہ ہو مگر یہ کچھ ایسی گنہاں ہیں جن کی طرف توجہ ہو تو بخوبی کھلی کے حصول میں کامیاب ہو سکتا ہے۔ اسلام کے مواد پر کچھ تمام مذاہب یا تو اس سلسلہ میں بالکل خاموش ہیں اور ان کو ایسے بوجھوں کے ساتھ میں دیا گیا ہے جیسا کہ وہ اپنے اعمال کے بغیر اپنی بوجھوں میں غرق ہو جاتا ہے۔ پس اسلام ہی کی تعلیم اخلاقی کی درست کرنے کا کامیاب نقطہ ہے جس سے ایسی دور ہوتی ہے اور جو صلہ خالص ہے۔

**توبہ کی حیثیت**  
اس جگہ میں غلط فہمی کا ازالہ بھی ضروری ہے کہ ”توبہ“ سے عام لوگ یہ سمجھتے ہیں کہ اس سے بجائے اخلاقی ترقی کے بااخلاقی کاررواں کھلتا ہے اور ان کو گناہوں کی حسرت ہوتی ہے۔ کیونکہ وہ جھٹکتا ہے کہ میں جب چاہوں گا تو یہ کروں گا۔ حالانکہ یہ خیال قطعاً درست نہیں کیونکہ اولیٰ تو کسی کو توبہ نہیں کر سکتا، اس کو توبہ کا تجربہ آجیے اگر اہلک موت آجائے تو توبہ کس وقت کرے گا۔؟ اور دوسری بات یہ تفسیر رکھنے والی ہے کہ توبہ کے صرف یہی نہیں کہ اسے اللہ! میرے گناہوں کو بخش دے بلکہ اپنے پچھلے گناہوں پر توبہ کی نیت کا اظہار کرے

یعنی ہم نے ان کو اعلیٰ سے اعلیٰ ہاتھوں کے ساتھ پیدا کیا ہے وہ نہایت ہی عمدہ اور قابل نشوونما قوتوں کے ساتھ آتا ہے۔ نیز فرماتا ہے:  
وَلَقَدْ خَلَقْنَاكُمْ وَصَاحِبَكُمْ وَفَا لَعَنَهُمْ فَجَعَلَهُمْ قُلُوبًا غَوِيًّا  
کہ ہم نفس انسانی کو اور اس کی اعلیٰ درجہ اور بے عیب پیدائش کو بطور ثبوت اور شہادت کے پیش کرتے ہیں جس میں یہ خاص خوبی پائی جاتی ہے کہ اللہ تعالیٰ نے اس میں ایسی ہی اور بدی میں امتزاج کرنے کا مادہ پیدا کر دیا ہے۔ وہی طرح اللہ تعالیٰ فرماتے ہیں ”اِنَّ اَخْسَبُ يَدِيْهِمْ اَسْبَابُ“ (سورہ ہود آیت ۱۱۵)

یعنی نیکیاں بدیوں کو کھجاتی ہیں۔

بہر حال اسلام میں یہ بتلانا ہے کہ انسان زمانہ میں نہایت ہی پاک و صاف فطرت سے کر آتا ہے اور اگرچہ وہ گناہوں میں گنہاں ہی ملوث کیوں نہ ہو مگر یہ کچھ ایسی گنہاں ہیں جن کی طرف توجہ ہو تو بخوبی کھلی کے حصول میں کامیاب ہو سکتا ہے۔ اسلام کے مواد پر کچھ تمام مذاہب یا تو اس سلسلہ میں بالکل خاموش ہیں اور ان کو ایسے بوجھوں کے ساتھ میں دیا گیا ہے جیسا کہ وہ اپنے اعمال کے بغیر اپنی بوجھوں میں غرق ہو جاتا ہے۔ پس اسلام ہی کی تعلیم اخلاقی کی درست کرنے کا کامیاب نقطہ ہے جس سے ایسی دور ہوتی ہے اور جو صلہ خالص ہے۔

**توبہ کی حیثیت**  
اس جگہ میں غلط فہمی کا ازالہ بھی ضروری ہے کہ ”توبہ“ سے عام لوگ یہ سمجھتے ہیں کہ اس سے بجائے اخلاقی ترقی کے بااخلاقی کاررواں کھلتا ہے اور ان کو گناہوں کی حسرت ہوتی ہے۔ کیونکہ وہ جھٹکتا ہے کہ میں جب چاہوں گا تو یہ کروں گا۔ حالانکہ یہ خیال قطعاً درست نہیں کیونکہ اولیٰ تو کسی کو توبہ نہیں کر سکتا، اس کو توبہ کا تجربہ آجیے اگر اہلک موت آجائے تو توبہ کس وقت کرے گا۔؟ اور دوسری بات یہ تفسیر رکھنے والی ہے کہ توبہ کے صرف یہی نہیں کہ اسے اللہ! میرے گناہوں کو بخش دے بلکہ اپنے پچھلے گناہوں پر توبہ کی نیت کا اظہار کرے

یعنی ہم نے ان کو اعلیٰ سے اعلیٰ ہاتھوں کے ساتھ پیدا کیا ہے وہ نہایت ہی عمدہ اور قابل نشوونما قوتوں کے ساتھ آتا ہے۔ نیز فرماتا ہے:  
وَلَقَدْ خَلَقْنَاكُمْ وَصَاحِبَكُمْ وَفَا لَعَنَهُمْ فَجَعَلَهُمْ قُلُوبًا غَوِيًّا  
کہ ہم نفس انسانی کو اور اس کی اعلیٰ درجہ اور بے عیب پیدائش کو بطور ثبوت اور شہادت کے پیش کرتے ہیں جس میں یہ خاص خوبی پائی جاتی ہے کہ اللہ تعالیٰ نے اس میں ایسی ہی اور بدی میں امتزاج کرنے کا مادہ پیدا کر دیا ہے۔ وہی طرح اللہ تعالیٰ فرماتے ہیں ”اِنَّ اَخْسَبُ يَدِيْهِمْ اَسْبَابُ“ (سورہ ہود آیت ۱۱۵)

یعنی نیکیاں بدیوں کو کھجاتی ہیں۔

اور آئندہ کے لئے کسی ایسا عمل نہ کرنے کا تجزیہ  
 عبد کریم سے ۔ اس صورت حال میں ہر غفلت غور کر  
 سکتا ہے کہ کوئی انسان توبہ سے کیوں گناہ پر  
 دلیر ہو سکتا ہے۔ اگر نگاہ باطن تو نہیں محفوظ  
 نہیں تو اسام کے نزدیک وہ توبہ تو نہیں ہے  
**خدا پر کامل یقین**  
 ایک ایسا لزومت اصل  
 بیان کیسے کہ جس کے ذریعہ ہر قسم کی برائی  
 کی جرأت مانی سے ۔ اور وہ اصل یہ ہے کہ  
 خدا کی ذات برائے ان کا اٹل یقین ہو وہ  
 ہر وقت اس امر کو نظر رکھے کہ اللہ تعالیٰ ہر  
 لمحہ اس کی طرف نظر کر رہا ہے اور اس کے بدل کے  
 مجید اس پر ہر لمحہ ظاہر میں ۔ چنانچہ اللہ تعالیٰ  
 فرماتے ہیں :-

اِنَّ الَّذِي يَشْكُرْ رِزْقًا مِّنْ اٰتِ رَبِّهٖ  
 مَغْفُوْرًا وَّكَانَ يَشْكُرًا  
 فَاَوْفَىٰ مِنْ ذٰلِكَ وَاِيَّاهُ لَا تَلْمِزُوْا  
 ذٰلِكَ الصَّدُوْرَ

(سورہ الملک آیت ۱۳-۱۴)  
 یعنی یقیناً وہ لوگ جو کہ تمنا یوں ہیں ان میں  
 رب سے ڈرتے ہیں ان کو مغفرت اور پورا اجر  
 ملے گا۔ اور اسے (دوگنا) تم ہی بات چھوڑنا  
 ظاہر کر دے (وہ) دلوں کی بات گوئی خوب  
 جانتا ہے۔ حضرت رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم  
 نے اس بات کو سورسہ ہی تلخیص اور فوری سمجھ  
 میں آجائے واسطے ہر ایسے میں بیان فرمایا ہے کہ  
 "ان تعبدوا اللہ کا بکثرت توبہ فاکفرت فی  
 توبہ فاخذت ببردک (مسلم) یعنی جب کوئی کسی  
 نماز کے لئے کھڑا ہو تو اس کے دل میں ہر یقین  
 ہونا چاہیے کہ وہ خدا کو دیکھ رہا ہے۔ اور مزے سے  
 کمزور سلمان کے دل میں بھی کم از کم ہر یقین ضرور  
 ہونا چاہیے کہ خدا اسے دیکھ رہا ہے۔ اخلاقی  
 تعلیم کے اس اعلیٰ اصول کے بارے میں وضاحت  
 فرماتے ہوئے حضرت ابی سلیح احمد بن علی السلام  
 فرماتے ہیں :-

"اے خدا کے طالب بندہ! کان  
 کیوں لو اور سنو کہ یقین جیسی کوئی چیز نہیں  
 یقین ہی ہے جو گناہ سے بچھوڑتا ہے  
 یقین ہی ہے جو بیکار کرنے کا قوت  
 دیتا ہے۔ یقین ہی ہے جو خدا کا  
 عاشق صادق بنانا ہے۔ کیا تم گنہ  
 گوئیہر یقین کے چھوڑ سکتے ہو؟  
 تم جذبات نفس سے بغیر یقین ہی تجلی  
 کے رک سکتے ہو؟ .... مبارک  
 وہ جو شہادت اور شوک سے نجات  
 میں میں کیوں کوی گنہ سے نجات  
 گئے۔ مبارک تو جب کہ تمہیں یقین ہی  
 دولت دیا جائے کہ اس کے بعد  
 تمہارے گنہ کا ختم ہوگا۔ گنہ اور یقین  
 دو اول جو نہیں ہو سکتے۔ کیا تم ایسے  
 سوانح میں یا غنائے ہو جس میں

تم ایک ذریعے سائب کو بچھ رہے  
 ہو؟ تم تم ایسی جگہ کھڑے رہتے  
 ہو جس جگہ کسی کوہ آتش نشان  
 بھڑکتے رہتے ہے؟ یا بجلی بڑتی ہے  
 ایک ٹونخوڑ شیر کے حملہ کرنے  
 کی جگہ ہے۔ یا ایک بسی جگہ ہے  
 جاں ایک ہلکے ہی عیون نسل  
 انسان کو معدوم کر ہی سہے پھر  
 اگر تمہیں خدا پر ایسی ہی یقین ہے  
 جیسا کہ سائب پر یا بجلی پر یا شیر  
 پر یا عیون پر تو ممکن نہیں کہ تم  
 کے مقابل پر تم انسانی کر کے سزا  
 کی راہ اختیار کر سکو۔ اصدق  
 دفا کا اس سے تعلق توڑ سکو۔"  
 (کئی لوح ۷۱-۷۲ مطبوعہ ۱۹۰۲ء  
 تقطیع کلاں)  
 والدین کی پیکر  
 سایہ کالونی جامعہ مائیکس  
 ۱۷۷- اور لو جیکس

ہر نفسہ یعنی کے ماہرین نے مشاہدات  
 کی روشنی میں اس بات کا ثبوت سمیا کیا ہے کہ  
 بچے پر والدین کی جمانی اور اخلاقی حالت کا اثر  
 ضرور ہوتا ہے۔ میں اس کی تفصیل سے قطع نظر  
 کرنے ہوتے۔ یہ بیان کرنا چاہتا ہوں کہ اسلام  
 نے یقین ہی سے بچے پر نیک باتوں کا اثر  
 ڈالنے کی تاکید کی ہے۔ اس میں نیک نہیں کہ  
 ہر بچہ خواہ وہ کسی نیک انسان کے گھر میں  
 پیدا ہو یا مادکے، وہ ہر حال پاکیزہ نظرت  
 لے کر دنیا میں آتا ہے اور یہ بات بھی درست  
 ہے کہ وہ والدین کے اثر کے تحت بعض بڑوں  
 کے میلان کو بھی لے کر آتا ہے  
 اسلام ایسی نظریہ کے تحت مرد عورت  
 کے دائمی خیالات کے اثر کو اولاد پر تسلیم  
 کرتے ہوئے یہ تعلیم دیتا ہے کہ کوئی  
 ننانے کے لئے یہ دعا کی جائے کہ **اللہم  
 جنبنا الشیطان ما یرزقنا اے خدا  
 ہمیں بدوسادوں اور گندے ارادوں سے اور  
 ان کے محرک لوگوں سے محفوظ رکھ۔ اور جو ہماری  
 اولاد ہو اس کو بھی ایسے محفوظ رکھ۔ اس دعا  
 کے پڑھنے کا مقصد یہی ہے کہ والدین کے بچوں  
 میں یہ خیالات ایک ہی اور عمدہ رو چلا دیں۔ اور اگر  
 ان کے عام خیالات پوری طرح پاک نہ تھی ہوں  
 تب بھی وہ بچہ کی طرف باہل ہو جائیں اور  
 بچے بد اثرات سے پرانے جانے چاہئے۔ افسوس  
 بسے اللہ علیہ وسلم ہی مقصد کی طرف اشارہ کرتے  
 ہوئے فرماتے ہیں کہ **فاذک ان یقتدر  
 یشہسما ذلک فی ذلک کمد فیفسر  
 الشیطان اذہا** (مسلم شرح لودی کتاب  
 الزکاح ص ۴۴) یعنی: اللہ تعالیٰ ایسے بچوں  
 کو جن کے والدین یقین ہی کے ذریعہ یہ دعا  
 پڑھے، یعنی یہی (اس) سنیدہائی اثر سے نجات  
 ہے (جو ماں باپ کی طرف سے منتقل ہو سکتا**

غنا) ہر حال اسلام اس بد اثر کو مٹانے کی  
 کوشش کرتا ہے جو یعنی طور پر ماں باپ سے  
 بچہ اخذ کرتا ہے۔  
 ایسی طرح اسلام نے نیک اخلاق کے  
 حصول کے لئے یہ تجویز کیا ہے کہ یقین سے  
 بچے کے دل پر نیک باتوں کا اثر ڈالا جائے  
 کیونکہ اس کی تربیت کا زمانہ پیدائش ہی  
 کے وقت سے شروع ہو جاتا ہے۔ یہی وجہ  
 ہے کہ بچے کی پیدائش کے سنا بعد ہی اس  
 کے کان میں اذان اور آیتات کہنے کا حکم  
 دے کر نہایت ہی چمکانہ رنگ میں والدین کو  
 توجہ دلائی گئی ہے کہ وہ پیدائش سے ہی  
 بچے کے کان میں نیک باتیں ڈالیں کیونکہ  
 ماں میں بچے کے تحت **اشعور** Subconscious  
 ہے جس میں محفوظ رہتی ہیں اور ان کا  
 نقص ناقم رہتا ہے۔ چنانچہ جب بچہ پڑھتا  
 ہے تو یقین کے یہی الفاظ خیالات اس کی  
 اخلاقی اصلاح میں مدد دیتے ہیں۔ کیونکہ عقل  
 باہر سے نہیں آتی بلکہ اس علم سے پیدا  
 ہوتی ہے جو بچہ پیدائش سے جمع کرنا چلا  
 آ رہا ہو۔

الغرض اسلام یقین ہی سے بچے پر نیک  
 اثر ڈالنے کی تلقین کرتا ہے تاکہ وہ بڑوں  
 سے محفوظ رہے کہ آئندہ اخلاقی حسن میں بڑتی  
 کرتا چلا جائے۔ یہاں تک کہ وصل الہی کے  
 چمکے ہوئے جام اس کی تشریح مجاہدین۔  
**عرفت کا قیام**  
 موجودہ زمانے میں منت  
**ایضی پکری کی تحت ترین**  
 علوں کا تکرار پوری ہے۔ ساری دنیا میں حقیقت  
 اپنے ظاہری حسن و جمال کی دلچسپیوں، اور  
 حشر سامانوں کے ساتھ ڈبے دور سے باہر  
 نکل پڑتی ہے۔ جس سے راہروں کا ایک  
 سیلاب ہے جو اٹھتا چلا آ رہا ہے۔ اور وہ  
 تو میں جنہوں نے اس کو فروغ دیا ہے اس  
 کی تباہ کاریوں کو محسوس کر کے شکر ہیں اور  
 بے ساختہ ان کی زانو لوں سے نکل رہا ہے کہ  
**"عوام کا جنتی تنقید اس دورہ ہر دور  
 چمکے کہ قوم لو طاک بستتوں  
 سدوم اور ملکہ کی باد تازہ ہوئے  
 پتہ نہیں رہتی..... اگر غمناک  
 امریکہ کے بارے میں ایسا فیصلہ  
 صادر نہ کیا تو اسے سدوم اور  
 ملکہ کی بستتوں سے سعادت کرنا  
 پڑے گی۔"**

(درد لاکر سچیں پتہ بخت لوہر تمام)  
 دراصل طور کیا جائے تو اس برائی کی  
 محرک عورتوں کی ذہنیاتی اور بے پروگی  
 ہے اور اس کے ساتھ ہی مرد عورت کا کھلا  
 اضلاع ہے۔ آج روئے زمین ہر طرف اسلام  
 ہی دعا خراب ہے جو عرفت کے قیام اور جنسی  
 بے راہ روی سے بچانے کے لئے نہایت ہی

محکمہ تعلیم دیتا ہے۔ اسلام صرف یہ تعلیم  
 نہیں دیتا کہ تم عورت کو شہوت کا لظرف سے نہ  
 دیکھو۔ صرف یہ نہیں کہ تم نہ نہ کر دو۔ بلکہ  
 مد نظر ہی اور زمانے کے حرکات کی صحیح کی کرا ہے  
 اور کہتا ہے کہ تم باہم عورت کو دیکھو ہی نہیں  
 عورت اور مرد دونوں نفس لبر کریں۔ اور عورت  
 پردہ کرے۔ چنانچہ اللہ تعالیٰ فرماتے ہیں :-  
**قُلْ لِلّٰہِ عِزٌّ کَبِیْرٌ لِّمَنْ یُّعْطِیْ وَحِجْبٌ مِّنْہَا  
 لَہُمْ اِنَّ اللّٰہَ عَلِیْمٌ عَلِیْمٌ  
 وَ قُلْ لِلّٰہِ مَنَاتٌ لِّمَنْ یُّعْطِیْ  
 وَ لَیْسَ لَہُمْ اِلَٰہٌ مَّا تَعْبُدُوْنَ  
 مِّنْہَا (سورہ النور آیت ۳۱-۳۲)**  
 اس آیت کا تشریحی ترجمہ حضرت سید ابو  
 علیہ السلام کے الفاظ میں یہ ہے کہ :-  
 "ایمانداروں کو جو مرد میں کہہ  
 کر کہ انھوں کو باہم عورتوں کے چمنے  
 سے بچانے کیسے اور ایسی عورتوں  
 کو کھلے طور پر نہ دیکھیں جو شہوت  
 کا عمل ہو سکتی ہوں اور ایسے  
 موقع پر جو امیدہ لگا وکی عادت  
 پڑیں۔ اور اپنے ستر کی جگہ  
 جس طرح ممکن ہو چادری ۔ یعنی  
 بیگانہ طور تو اس کے گانے بجائے  
 اور غوض الحامی کی آرازیں نہ سنیں  
 ان کے حسن کے قتلے نہ سنیں۔ یہ  
 طریق پاک ولی اور پاک نظر ہے  
 ایمانداروں تو اس کو نہ دے کہ وہ  
 بھی اپنی آنکھوں کو نا محرم مردوں  
 کو دیکھنے سے بچائیں۔ یعنی ان کی  
 چہرہ شہوت آرازیں نہ سنیں اور اپنے  
 ستر کی جگہ کو پردہ میں رکھیں اور  
 اپنی زینت کے اضافہ کو کسی غیر محرم  
 پر نہ کھولیں۔"

(اسلامی اصول کی غلطی)

(باقی آئندہ)

**موصیٰ صاحبان کو ہر فرشتے میں**  
 تمام وہی صاحبان کی خدمت میں دست بند کی  
 طرف سے خام اصل آمد وسط اریلی میں لکھا  
 دئے گئے تھے۔ ابھی تک بہت کم موصیوں کی  
 طرف سے خام پُر ہو کر آئیں آئے ہیں جو کچھ  
 ہر سوشی کے سالانہ حساب کار داروں کو اسی نام  
 پر ہوتا ہے اس لئے ہم موصیوں سے خام پُر کر  
 کے لکھا دئے ہیں ان کا ستر کے دیگر ضاع اللہ  
 امن ابرار اور جنہوں نے بھی نہیں لکھا ان  
 سے درخواست ہے کہ بعد ارسال فرما دیں  
 سیکرٹری جنسی مقبولہ قادیان



قدوساً

# دہلی میں تہذیبی مارشل لائیو ٹیوٹ کے زیر اہتمام اسپینار میں احمدی مبلغ کی تقریر

## چھپ سوالات و جوابات

الرحم مولوی اختر احمد صاحب فاضل - انچارج احمدی مسلم مشن دہلی

میرٹھ ۲۲ اپریل کو تہذیبی مارشل لائیو ٹیوٹ کے زیر اہتمام منصفہ سینا میں تحریکِ صلح پر ایک ٹھنڈے کی بجائے گندے سوالات اور اس کا سلسلہ شروع ہوا۔ تاریخین مدد کی دہلی کے لئے ذیل میں لکھے گئے سوالات، صلح و اہانت درج کئے جاتے ہیں۔

**سوال نمبر ۱:** کیا مرزا صاحب نے کوئی دینی بنا رکھی تھی یا کوئی مہم تیار کر رکھا تھا جسے وہ مریضوں پر لگانے سے؟

**جواب :-** اس سوال پر میرے ذہن میں مرتضیٰ کا وہ حال آگیا جس میں کھلبے کہ جب بیسویں صبح نے اپنے ۱۲ باروں کو بدر میں نکالنے کا اختیار بخشا اور انہیں تبلیغ کیلئے بھیجا تو انہوں نے میاؤں کو تیل لکر اچھا کیا۔ مرتضیٰ اس لئے ہی اس سوال کی توضیح چاہی جس پر سوال کرنے والے درست سے یہ توضیح کی کہ سنا ہے کہ مرزا صاحب نے کوئی مہم بنا رکھی تھی جس سے وہ مریضوں کو اچھا کرتے تھے۔ اور اس طرح سب سے بڑا نشانہ دکھانے لگے۔

اس پر میں نے کہا کہ یہ بالکل غلط ہے کہ حضرت مرزا صاحب نے کوئی مہم بنا رکھا تھا اور اس سے شغالیانی کا مجروح ٹھکانے تھے حضرت مرزا صاحب کے والد بزرگوار مطہر تھے اور اس وجہ سے آپ نے طب کا علم اپنے والد بزرگوار سے ورثہ میں پایا تھا۔ اور اس سے ناخدا اٹھاتے ہوئے آپ بیسویں صبح کے میاؤں کا علاج بھی کرتے تھے لیکن اس سے یہ عقیدہ نہ تھا کہ شغالیانی کا مجروح دکھائیں۔ اور اس طرح لوگوں کو اپنی طرف متوجہ کریں۔ ہمارے نزدیک اللہ تعالیٰ کے انبیاء دعاؤں اور دعائی برکت سے روحانی بیماریوں کو اچھا کرتے ہیں۔ اور حضرت مسیح نامہری علیہ السلام سے بھی دعاؤں کے ذریعہ روحانی بیماریوں کو اچھا کیا تھا۔ اسی طرح حضرت مرزا صاحب نے اپنی دعاؤں اور روحانی برکت سے ہزاروں روحانی بیماریوں کو شفا بخشا۔ حضور فرماتے ہیں :-

”ہیں کثرت قبولت دعا دعا کا نشان دیا گیا ہوں۔ کوئی نہیں جو اس کا مزہ دیکر سکے۔ میں مٹھا“ کہہ سکتا ہوں، کہ میری دعا میں تیس ہزار کے قریب قبول ہو چکی

ہیں اور ان کا میرے پاس ٹیوٹ ہے؟

(حضرت الامام ۲۳)

**سوال نمبر ۲ :-** ایک طرف آپ کہتے ہیں کہ عیسیٰ علیہ السلام آسمان سے نہیں آئیں گے۔ دوسری طرف مرزا صاحب کو مسیح موعود کہتے ہیں۔ مرزا صاحب مسیح موعود کس طرح ہو سکتے ہیں۔ کیونکہ موعود خود بیسویں صبح میں آئے تھے خود اپنی کے وہیں آئے۔ موعود مسیح کی آمد کی پیشگوئی پوری ہو سکتی ہے۔

**جواب :-** حضرت عیسیٰ علیہ السلام نے خود کہہ دیا ہے کہ اب وہیں دنیا میں نہیں آؤں گا۔ یوحنا ۱۶

اور جب یہ ثابت ہو گیا کہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام آسمان پر نہیں آئیں گے۔ مگر فوت ہو گئے ہیں تو موعود مسیح کی پیشگوئی منسبت مسیح کی آمد سے پوری ہوگی۔

حضرت عیسیٰ علیہ السلام نے یوحنا نبی کی آمد کو ایسا نبی کی آمد قرار دیا۔ مٹی پلٹ گویا یوحنا ایسا نبی کے منسبت تھے۔ اسی طرح حضرت مرزا صاحب منسبت مسیح ہیں

**سوال نمبر ۳ :-** مرزا صاحب نے حضرت عیسیٰ علیہ السلام کے لئے سخت الفاظ استعمال کئے ہیں اور ان کی توہین کی ہے

**جواب :-** حضرت مرزا صاحب نے حضرت عیسیٰ علیہ السلام کی مرکز توہین نہیں کی بلکہ آپ کو سچا اور راستہ ثابت کیا۔ حضرت مرزا صاحب اپنے آپ کو شہید مسیح فرماتے ہیں۔ اگر آپ مسیح کی توہین کرتے تو اپنی مشابہت ان سے کیوں بتلاتے چنانچہ حضور فرماتے ہیں :-

۱۔ ”جس حالت میں مجھے ملوی ہے کہ میں مسیح موعود ہوں اور حضرت عیسیٰ علیہ السلام سے مجھے مشابہت ہے تو ہر ایک شخص مجھ کو سنا ہے کہ میں اگر حضرت عیسیٰ علیہ السلام کو راہیتا تو اپنی مشابہت ان سے کیوں بتانا کیونکہ اس سے تو خود میرا بڑا ہونا لازم آتا ہے؟“

۲۔ ”تیلے رسالت جلدے دہشتہ حاشیہ“ موعود کے سلسلہ میں ابن مریم مسیح موعود تھا۔ اور احمدی سلسلہ میں مسیح موعود ہوں۔ سو میں اس

کی عزت کرتا ہوں جس کا ہم نام پورا اور صف اور مغز ہی ہے وہ شخص جو کہتا ہے کہ میں مسیح ابن مریم کی عزت نہیں کرتا۔“

(کشتی نوح)

۳۔ ”پادروں نے جب حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کو گالیاں دیں تو آپ نے انہیں سے الٹا ہی طور پر بعض باتیں جواب میں کہیں۔ لیکن ساتھ ہی فرمایا :-

”فلما صا کتبنا من الانبیاء علی سبیل الامم وانا مکرم امیم ولعلہ انہ کان لقیلاً و من الانبیاء الکلوم (ترغیب المؤمنین ص ۱۶ حاشیہ)

ترجمہ :- یہ ہم نے انہیں سے الٹا ہی رنگ میں لکھا ہے۔ درجہ جہاں تک حضرت مسیح علیہ السلام کا سوال ہے ہم ان کی عزت کرتے ہیں۔ اور ہم جانتے ہیں کہ وہ سچی تھا۔ اور معزز و محترم انبیاء میں سے تھا۔

**سوال نمبر ۴ :-** مرزا صاحب نے اپنے آپ کو نبی کہا۔ کیا ایسے نبی آپ کے بعد بھی آتے ہیں؟

**جواب :-** میں اپنی تقریر میں بتا چکا ہوں کہ حضرت مرزا صاحب اسی نبی ہیں اور حضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد اس وقت تک جو حضور کی پیروی سے اپنی نبی کا امکان ثابت ہے

(اس موقع پر فرما کر نے آیت قرآنیہ ۱۰۸ اللہ والرسول فادعوا الیہم الخ سے استدلال کیا) اس لئے آئندہ بھی اگر خدا تعالیٰ کے نزدیک ضرورت ہو تو نبیوں کے آنے کا امکان ہے۔ لیکن یہ اللہ تعالیٰ سے پہنچانا ہے کہ نبی کو کب، کہاں اور کس وقت بھیجا جائے۔ اللہ تعالیٰ قرآن مجید میں فرماتا ہے اللہ اعلم حیث یرسل رسالته۔ سورہ انفصاح۔ یعنی اللہ سب سے زیادہ جانتا ہے کہ وہ اپنی رسالت کو کہاں رکھے۔

**سوال نمبر ۵ :-** جنوری سنہ ۱۸۵۷ء میں ایک پمفلٹ شائع ہوا ہے جس میں لکھا ہے کہ حضرت مسیح کی تبرکات میں سے ہے۔ کیا یہ درست ہے؟

**جواب :-** حضرت مرزا صاحب نے خدا کی اطمینان سے مطلقاً یہ بتایا کہ حضرت مسیح

علیہ السلام فوت ہو چکے ہیں اور ان کی قبر پر حملہ خانہ یار میں ہے۔ اور اس کے بعد آپ نے اس کی تحقیق کروائی۔ جہاں احمدیہ حضرت مرزا صاحب کے اکتشاف کے مطابق تسلیم کرتی ہے کہ حضرت مسیح علیہ السلام صلیبیوں سے بچائے گئے اور عیسیٰ موت سے بچنے کے بعد وہ تقوا تھاری سے ملے۔ اور اس کے بعد گیل کو روانہ ہو گئے۔ چنانچہ انہوں نے شام، ایران، افغانستان، کراچی، افغانستان اور بالآخر آری کونی کو بیڑوں کے پاس مقبور میں پہنچے اور وہاں اپنی جان مسیح کرتے ہوئے جان آفرین کے سپرد کر۔ حملہ خانہ یار میں مرزا صاحب اپنی موجودہ اور لوڈا تھری کے نام سے مشہور ہے۔ اور یہی وہ مرزا ہے جس میں حضرت عیسیٰ علیہ السلام ابدی غیبت سورہ ہے۔

**سوال نمبر ۶ :-** مسلمانوں میں مشہور ہے کہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام کی آمد کے بعد قیامت آجائے گی۔ حضرت مرزا صاحب کو کون سے ہوسے بھلا زمانہ گزر گیا کہ قیامت نہیں آئی۔ جواب :- عام طور پر یہ سمجھا جاتا ہے کہ قیامت سے مراد یہ ہے کہ دنیا و بالا چھو جائے گی۔ اور زمین و آسمان تباہ و برباد ہو جائیں گے۔ ترجمہ صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنی دو انگلیوں کو ملا کر فرمایا کہ آگ کا مساعذہ کھاتین کہ میں اوقیامت ان دو انگلیوں کی طرح باہم ہے ہوسے ہیں۔ مگر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو ۱۰۰ سالوں کا عمر نہ گزر گیا۔ دنیا نہ ڈالا نہیں ہوئی پس قیامت سے مراد صرف یہ نہیں کہ دنیا تباہ کر دی جائے بلکہ کسی قوم کی ترقی اور زوال کے لئے بھی قیامت کا لفظ استعمال ہوتا ہے دنیا کے لوگ اس وقت جن حالات سے گزر رہے ہیں وہ کسم ہودت میں بھی قیامت سے کہہ سکتے ہیں۔

**سوال نمبر ۷ :-** مرزا صاحب کے اس دعوے کی بنیاد کیسے یعنی آپ نے جو فرمایا کہ میں تمام قوموں کے لئے موعود ہوں۔ یہ دعوے مذہبی کتاؤں کی بنیاد پر ہے یا اس کی بنا رکھی اور ہے؟

**جواب :-** حضور کے اس دعوے کی بنیاد خدا تعالیٰ کی وحی پر ہے چنانچہ آپ فرماتے ہیں :- ”یہ میرے خیال اور عقائد میں نہیں بلکہ خدا جو زمین اور آسمان کا خدا ہے اس نے یہ میرے نظر پر کیا ہے۔ اور نہ ایک دفعہ بلکہ کئی دفعہ مجھے بتایا ہے کہ تو ہندوؤں کیسے کرتی اور مسلمانوں اور عربیوں کے لئے مسیح موعود ہے“ (تذکرہ سید کوٹ)

**سوال نمبر ۸ :-** سزاؤں اور جہنم میں جہنم جو ہوں اور ان کا نام آواز کے پسلی سمجھتے







صاحب تو لکھا ہے کہ کی پوری طرح ٹھکان  
 کیے (مختار اور عجیب بات ہے کہ دوسرے  
 دن کے مشاظرہ کے اختتام پر بہت سے  
 لوگوں نے یہ کہہ دیا تھا کہ ماہنامہ پادری  
 صاحب کی میدان مشاظرہ میں ہمیں آئیں  
 گئے پادری صاحب نے ہنسنام دی کی  
 کافی دیکھ کر ہاتھ پائی کی نوبت پہنچا دی  
 لیکن انھوں نے کہ ہم ہر طرح پر سکون رہے  
 اور پادری صاحب کو ہنسنامت ملا غفلت  
 سے عمل کام کے جاری رکھنے کی طرف توجہ  
 دلائی لیکن پادری صاحب کسی طرح نہ  
 مانسے اور صاف کہہ دیا کہ میں اب کسی  
 صورت میں مشاظرہ نہیں کروں گا اور  
 پینے کو تیسرا ہونے لگے۔ احمدی مشاظرے  
 عیسائی کے ان دور دورے حلافت الوقت  
 وہ دن کھائی ٹائمنڈوں سے کما کر ان  
 کم آج ہنسنام کو یہ پرچے سننا تو نہیں  
 جائے کیونکہ لوگ دور دور سے فرج  
 کر کے ہجرت کے لئے آتے ہی جلتے  
 تو پادری صاحب ہنسنام پر بھی راضی  
 نہ ہوتے تھے لیکن ماہ خرب احمدی  
 مشاظرے اور اشکاف الفاظ میں کہہ دیا  
 کہ پادری صاحب اس لئے نہیں تو ہنسنام  
 کے آئیں اس میں آؤں گا۔ اور اپنے پرچے  
 ضرور سنائوں گا۔ تب پادری صاحب  
 بات کے پروگرام میں آئے پورا راضی ہوئے  
 ان کو جو دوسرے معاہدہ اور سلامتی  
 شرائط کو بنا کے طاق رکھنے ہوئے مشاظرہ  
 درمیان ہی ہی جمع کر کے لگے۔ احمدی  
 مشاظرے اپنے ان وقت لیا اور وہی سچ  
 کہ پادری صاحب کے ہر پرچہ کا جواب لکھ  
 دیا۔

۱۔ کہہ کر اسے سات بجے حبیب پڑھا  
 کر کے منہ بند ہوئے۔ اور فریقین نے  
 اپنے اپنے پرچے سنائے۔ لیکن احمدی  
 مشاظرہ جب اپنا آخری پرچہ پڑھنے لگے  
 تو پادری صاحب جو شہ رخ اجلاں سے  
 تھے تھکے ہوئے اور اضطراب کا شکار  
 تھے آپ سے باہر باہر ہونے لگے اور  
 آنکھ وہ احمدی مشاظرہ کو آخری پرچہ نہیں  
 سننے لگے۔ کیونکہ احمدی مشاظرہ  
 نے یہ پرچہ میری عدم موجودگی میں لکھا  
 ہے۔ ان کو بھیجنا کہنا چاہتا کہ اگر آپ غلاب  
 شہر لکھ کر اور یا منت واری سے  
 میدان مشاظرہ سے ملنے تو اس میں آج  
 چنانچہ وہ رہے احمدی مشاظرہ کو اس کے  
 ہونے پر حرم رکھنے ہی تھی کہ عیسائی  
 نے بھی جس نے آخری پرچہ پڑھ لیا  
 تھا کہ احمدی مشاظرہ کو ان کا حق ملنا  
 چاہیے۔ چند منٹ کی بات ہنسنام ان کا

پرچہ سن لیا جائے۔ لیکن پادری صاحب  
 نے شور سے آسان سسر پر اٹھایا  
 جس پر غیر مسلم صاحب صدر کو چھوڑ کر  
 جاب برخواست کرنا پڑا۔

مباحثہ مجاثرہ

۱۰۔ اگرچہ ایک لحاظ سے پادری  
 عبدالحق صاحب کے خرابی کے باعث یہ  
 مباحثہ ادھوا سا رہ گیا تاہم سچی یہ اپنی  
 قسم کا اہم مساجد ہونے کے باعث  
 سچی جس میں ہجرت احمدیہ کا چرچا ہوا  
 اور شرط تو کے لوگوں نے اس میں بڑی  
 دلچسپی کا اظہار کیا اور احمدی دوست تو  
 دور و نزدیک سے اس میں مشاغل پر  
 رہے۔ پادری عبدالحق صاحب نے اپنی  
 عادت کے مطابق اپنے ابتدائی پرچوں  
 میں ویٹے بلند بانگ دعاوی اور  
 مستحکم و استوار ان کا شہرہ  
 منطقیانہ طور پر پیش کیا تھا کہ ہم  
 پر اذیت کا شہرہ کا اثر اللہ جانا اور  
 یہاں تک کہ ہمیں کچھ بھی لکھا کہ ہم  
 ہوتا ہے کہ پوری ٹائمنڈوں نے ہمارے  
 عقائد میں تلخ باہل پھینک دیے۔  
 خدا تعالیٰ کی قدرت سے کہ ان کے  
 ہاں نہایت متکبرانہ فخر کا جو اب  
 اللہ تعالیٰ نے خود تیسرے دن کے  
 مشاظرہ میں اس طرح دبا کر انہوں نے  
 خود اپنے تمام احمدی مشاظرہ کے مقابلے  
 میں ایسا پھینکا کہ پھر نہ اٹھایا۔ اور  
 دوسرے دن ہی سچی سے رخصت ہو  
 گئے۔

۲۔ پادری صاحب نے ایک اور  
 متکبرانہ اور بڑا استوار بات یہی  
 کہ احمدی مشاظرہ ہمارے عقائد پر قرآنی  
 کا پورا ہی کر رہے۔ اس کا جواب بھی  
 اللہ تعالیٰ نے خود ان کے منہ سے یوں  
 دیا کہ وہ جب کہ نہ ان کے کیم کا مستحکم یا نہ  
 سلام میں اللہ کے متعلق انہوں نے سننا  
 اور ان کے ہاتھ پاؤں پھول گئے تو بے  
 اختیار پھینک پڑا۔ اسے ہونے سے نہ  
 فخر سے ان کے منہ سے نکلے کہ ہر سے  
 رٹے ڈاکٹر اس طرح سنے ہی جیسے کہ  
 ”پاپا تو کہ مصیبت میں ہمیں گئے ہو  
 گویا اس طرح کہ انہوں نے خود اقرار کیا  
 کہ گویا قرآنی کا کیم کیا ہوا۔  
 ۱۲۔ ہر پرچے سننا وقت احمدی  
 مشاظرہ جب نہایت خوش الحالی سے قرآن  
 شریف کی تلاوت کرتے تو بعض خدا  
 حاضرین پر ایک عجیب اثر کلام اللہ کا  
 ہوتا۔ پادری عبدالحق کے لئے یہ بات

بھی سواں روح تھی جس کا اظہار انہوں  
 نے اپنے پرچوں میں ہی کیا اور کہا کہ  
 احمدی مشاظرہ اٹھانے کے لئے  
 قرآن مجید اس طرح پڑھنا ہے  
 اور حال یہ تھا کہ سلام اللہ کی تلاوت  
 کے وقت غیر مسلم تک بھی بے اختیار  
 جھوم رہے ہوتے تھے۔ دراصل اس  
 میں احمدی مشاظرہ داخل نہ تھا بلکہ یہ کلام  
 اللہ کی خصوصیت ہے۔ کہ متعجب سے  
 متعجب انسان بھی مستحکم اس سے  
 متاثر ہوتے بغیر نہیں رہ سکتا۔  
 گذشتہ دنوں کے زیادہ اچھے کہ  
 نا نڈی کالج کی ایک تقریب میں جب  
 سادوم مولانا اور الحق صاحب آئے  
 تھے ان میں پڑھا تو سب نے ایسی ہی سچی گوئی  
 صاحب سچی جو اس تقریب میں موجود  
 تھے اتنے متاثر ہوئے کہ بعد ہی سادوم  
 موصوف سے کہنے لگے کہ میں نے اتنا  
 اچھا کلام اتنا اچھی آواز میں آج تک نہیں  
 سنا۔

۳۔ بعضی اخبار ماہانہ جناب جماعت  
 کے از دیار ایمان اور تقویت کا باعث  
 ہوا۔ جناب کو کثرت سے دعا میں کرنے  
 کا موقع ملا۔ اور اللہ تعالیٰ نے ہمیں دوستوں  
 کو مشورہ فرمایا بھی دکھائی۔ سادوم محترم  
 سید صاحب حسین صاحب پر ہیڈ لائن  
 جماعت احمدیہ صدقہ دینے خواہی  
 دیکھا کہ گویا جناب جماعت مسلمہ قطار  
 باندھتے ہیں۔ نئے دشمن کے مقابل  
 پر کھڑے ہیں کہ اتنے نہیں جاب سے  
 ایک دھواں سا اٹھا جسے پتھر لٹکے  
 اعداد پر ایسی دہشتہ طاری ہوئی کہ  
 وہ چھو پھیر کھا گیا۔  
 اسی طرح سادوم سید احمد حسین صاحب  
 جو ہمارے مخلص نواب ہیں انہوں نے  
 بھی خواب میں دیکھا کہ سادوم مولانا  
 نورالحق صاحب انور اور خاکسار  
 شیخ عبدالاحد صاحب احمدین صاحب  
 موصوف کے ساتھ کھڑے ہیں خواب

میں پادری عبدالحق صاحب کھانے کا ایک  
 خوانے سے گزرتے گویا وہ احمدی مبلغین کو  
 کھانا دینا چاہتے ہیں۔ اتنے میں پادری  
 صاحب نے فیصلہ سنا لیا کہ انہوں نے اس  
 کی توجہ کسی طرف یہ کہہ کر پھیر  
 دیا کہ پادری صاحب آپ کو کچھ ڈنک  
 ملے آئے ہیں اور وہ آپ کو بلاتے  
 ہیں۔ یہ سن کر پادری صاحب موصوف ان  
 کی طرف چلے گئے۔ اور کھانا پکھی نہ کر  
 سکے۔

جنا ابھی اسی طرح جب پادری صاحب  
 درمیان ہی میں مشاظرہ چھوڑ بیٹھے  
 تو انہوں نے صدر سے مولانا نورالحق  
 صاحب انور کو آخری پرچہ بھی سنائے  
 نہ دیا۔ حالانکہ اس پرچہ میں نہایت  
 محبت سے پادری صاحب کو دعوت  
 اسلام دی تھی تھی۔

خود سادوم مولانا نورالحق صاحب  
 انور کو نصف لڑکے سے قبل یعنی مشور  
 سواں دکان فیض صاحب میں خرشتے  
 قتل باندھے عیسائیوں کے مقابلے  
 لکے کچھ پتھر گئے۔ ایک دوسری خوب  
 ہیں صاحب اشارہ تھا کہ گویا پادری صاحب  
 مشاظرہ کے دوران میں ہی مفلوج ہوئے  
 رہ گئے ہیں جس کے باعث مشاظرہ تمام  
 نہیں ہو سکا۔

۱۱۔ اللہ خیر جناب جماعت سے  
 در خواست کرتا ہوں کہ وہ دعا فرمائی  
 اللہ تعالیٰ اس مشاظرہ کی مناسبتی فتح  
 اور نیک اثرات کو ہماری تبلیغی  
 جہاد جہد کے لئے ہر جگہ ہر معاہدہ  
 بنائے اور سارے علاقہ کو قبول حق  
 کی توفیق دے اور اسلام کے  
 نور سے منور فرمائے۔ آمین یا رب  
 العالمین۔

جنابکسار

شیخ عبدالواحد خان منٹ  
 بزاز شیخی

**درخواستہائے دعا**

۱۔ جنابکسار کا بڑا بڑا کا عرصہ سلسلہ ان احمدیاریچ روز سے بیمار تھا اور رتے  
 سخت بیمار پڑا آ رہا ہے۔ بخار اکثر ۱۰۳ سے اور پرہتا ہے جس کی وجہ سے کوہری بوت  
 زیادہ بڑھی ہے تمام احباب جماعت بزرگان سلسلہ اور درویشان غازیان سے عزیز کی  
 صحت کا دعا جملہ کے لئے عاجزانہ دعا کا درخواست ہے

جنابکسار شیخ محمود احمد سعید حافظ زندگی ریزہ

۲۔ عائلی نے پادری بادی اور شیخ کی وجہ سے حج پر شرط کا مقدمہ دار کر دیا ہے  
 اور شیخ کرام اور عبداحباب سے درمندانہ دعا کا درخواست ہے اللہ تعالیٰ مجھے ہجرت  
 بری فرما دے اور میری پریشانیوں کو دور فرما کر اپنی صفیہ امان کی رکھے۔

جنابکسار شیخ اسرار احمد کوشٹ تیرا لکھیہ جیستین



# ادائیگی چندہ وقف جدید

صحابت دیکھنے سے معلوم ہوتا ہے کہ ہمارے وصولی کی رفتار بہت کم گئی ہے۔ ہم کھانے کے لیے اب تک وصولی کی طرف جارہے ہیں اور تدریجی بجٹ سے وصولی بہت ہی کم ہے۔ احباب کو چاہیے کہ چندہ وقف جدید کی وصولی کے لیے اپنی بددھن کو تیز کر دیں۔ جماعتوں کے امراء اور صدر صاحبان سے بھی درخواست ہے کہ وہ چندہ وقف جدید کے حسابات کا جائزہ لے کر اس کی آگے بڑھائی فرمائیں۔ جزاکم اللہ ما حسن الخسار۔

ابھی بھی بعض دہائی اور شہری جماعتیں ایسی ہی ہونا حال سال روان کے وعدہ سات کا فریٹ دفتر مذاہن ارسال نہیں کرتیں انہیں چاہیے کہ اس کو تیزی کا ازالہ اللہ کی صورت میں پیشوں کر کے کریں۔ اور سچی ذمہ داری سے سبکدوش ہو کر عند اللہ تابو رہوں۔

انچارج ہف چندہ وقف جدید انجمن اگرمیہ تادیان

## اخبار احمدیہ (بقیہ) صفحہ اولیٰ

رہی ہے کسی سے آواز نہ بیٹھ گئی ہے۔ احباب دعا فرمائیے کہ اللہ تعالیٰ محترم صاحبزادہ صاحب کو اپنے فضل سے کامل و عاقل صحت عطا فرمائے۔ محترم بیگم صاحبہ اور تمام بچے بے غم و غمناک رہیں۔

خدیانہ آرمی محکمہ تربیتی پرس احمد صاحب اسم برسنڈر شوشنک ٹوریز جمار ہے آ رہے ہیں۔ احباب اپنے درویش نمائی کے لیے مصروفیت سے غافل نہ رہیں کہ انہیں تمام بچے اپنے خاص فضل سے انہیں ششما بخشے ہیں۔

### درخواست دعا

میرے چھوٹے بھائی عثمان سید منگولر احمد اور بھانجے سید نصیر احمد نے بی۔ ایس ٹی میں امتحان دے چکے ہیں۔ نمایاں کامیابی کے لیے جو احباب جماعت اور برادران سلسلہ سے دردمندانہ درخواست دہانے

خاک رسید عبدالمنصور کھٹی تادیان

# بجٹ کے مطابق ۶۰ فیصدی سے ۸۰ فیصدی تک چندہ ادا کرنے والی جماعتوں کے نام

اجرا بدو کے گذشتہ پرچہ کی اشاعت میں ان جماعتوں کے نام شائع کیے گئے تھے جن کی طرف سے گذشتہ اسی سال ۱۹۷۹-۸۰ میں کم از کم ۸۰ فیصدی تا ۸۵ فیصدی چندہ سات کی وصولی برتی تھی۔ ذیل میں ان جماعتوں کے نام درج کیے جاتے ہیں۔ جن کی طرف سے وصولی مترجہ بجٹ کے مقابل پر ۶۰ فیصدی سے ۸۰ فیصدی تک ہوئی۔

جموں جماعتوں کو ان کے بجٹ سال ۱۹۷۹-۸۰ میں ادا کیا گیا اور انہیں سے اطلاع انظارت بڑا کی طرف سے بھجوائی جا چکی ہیں۔ اب ضرورت ان امر کی ہے کہ احباب جماعت اور مسجد اراکین مال اور مبلغین صاحبان سے اپنے علاقہ میں پوری توجہ اور کوشش کر کے تعاون فرمائیں۔ تاکہ گذشتہ اسی سال میں ادائیگی کی وجہ سے جو ذمہ داری ہوئی ہے۔ اسی کا ازالہ موجودہ مالی سال میں نہیں ہو سکے۔ امید ہے کہ جموں جماعت جماعت اپنی اس ذمہ داری کو پورا کر کے فری مشائی کا ثبوت دیں گے اور عند اللہ تابو رہوں گے۔ اللہ تعالیٰ آپ کو اس کی توفیق بخشے۔ آمین۔

### ناظرینت المال تادیان

نمبر شمار	جماعت	لام جماعت	وصولی فیصدی	صوبہ	وصولی بجٹ فیصدی	نام جماعت	نمبر شمار
۱	دھلی	۶۲ فیصدی	یو پی	۱۳	شیموگ	۶۷ فیصدی	میوسر
۲	علی پور کھیرہ	۶۹	"	۱۴	سیکھ پوری	۶۱	کیرالہ
۳	کھانگلی پور	۶۰	پہار	۱۵	کوٹوالی	۵۵	"
۴	جھنڈ پور	۶۲	"	۱۶	سیانکاڑی	۶۳	"
۵	کھنکھتہ	۶۰	برنگال	۱۷	سوجواں	۶۴	"
۶	او ایم پی کنگ	۶۸	اڑیسہ	۱۸	کوڈامتور	۸۰	"
۷	چرو دار	۶۳	"	۱۹	سنت گڑھ	۶۲	پہاڑ
۸	ننکھٹہ ٹاؤن	۶۲	"	۲۰	آسنور	۶۰	کشمیر
۹	کیرنگ	۶۸	"	۲۱	شورت	۶۰	"
۱۰	نیا گڑھ	۶۳	"	۲۲	کالان کٹی	۶۵	"
۱۱	پوری	۶۴	"	۲۳	پونچھ شیشہ	۶۱	"
۱۲	بھدرک	۶۰	"	۲۴	اوتکام	۶۲	"

# پٹرول یا ڈیزل سے چلنے والے ٹرک یا کاروں

کے ہر قسم کے پرزہ جات آپ کو ہماری دکان سے مل سکتے ہیں اگر آپ کو اپنے شہر یا کسی قریبی شہر سے کوئی پرزہ منڈل کے توہم سے طلب کریں۔

پتہ: ٹوٹ فسر ماس  
 آلوریدرز ۱۶ میننگولین کمانڈ  
 Auto Traders No. 16 Mangoe Lane Calcutta-1

فون نمبر: ۱-۱۵۵۲-۲۳  
 ۲۳-۵۲۲۲

# نئی چٹیں پھپ رہی ہیں اپنا پتہ درست کرالیں

خریداران بدو کے نام کی چٹیں زیر طباعت ہیں۔ اگر کسی دوست نے اپنا پتہ تبدیل کرانا ہو تو چٹ نمبر کا حوالہ دیتے ہوئے انگریزی میں مکمل وصاف و خوشخط پتہ لکھ کر منیجر اخبار بدو کو جملہ بھجوا دیں۔ یا اگر کسی دوست نے نیا پرچہ جاری کرانا ہو تو وہ بھی آٹھ روپے چندہ سالانہ بھجوا کر مکمل اور صاف خوشخط پتہ انگریزی میں لکھ کر مطلع فرمادیں۔

نوٹ:۔ اگر کسی دوست کو اخبار نہیں مل رہا تو وہ بھی اطلاع دے کر فسر ماسی۔  
 (منیجر بدو)

# خلافت احمدیہ اور اہل پیغمام

پیشہ (۱۹۶۸ء)

مولوی محمد علی صاحب کے بارہوی پیغام صلح کے عمود بنا فقرہ سے یہ ثابت بھی واضح ہو گیا کہ خلیفہ کی حضرت مولانا نور الدین صاحب نیقیہ علیہ السلام اول رضی اللہ عنہ کے مخالف وہی تھے تھے جو سرے سے خلافت ہی کے مخالف تھے اور محض منافقت کے طور پر بیعت کر کے مومنوں کی جماعت میں انتشار پیدا کرنے کی غرض سے اندر ہی اندر طرح طرح کی دوسرا انداز کر کے رہتے تھے جس پر بلیغ برحق کو متنبہ کرنا پڑتا۔ مگر منافقین کی دوسرا انداز ہی نام ہی وقت جماعت کے اولیٰ شہزادے کو بیکسر کی جسے مخالفانہ کی قدرت نے خلافت کے ذریعہ تسلیم کر دیا تھا اور یہ حضرت خلیفہ علیہ السلام اول رضی اللہ عنہ کی وفات کے بعد جب مولوی محمد علی صاحب مع اپنے رفقاء کے کھلے کھیلے اور علی الاعلان خلافت کا انکار کر کے نظام جماعت کے منہ بڑھ چکے۔ اور ۱۹۱۹ء سے لے کر اپنی وفات کے آخری لمحہ تک اور ان کے بعد ان کے بھائی الہ آباد بھی برحق جماعت کا کچھ بگاڑ کے ہیں۔ جماعت کے دونوں نمبر لیوں کی عملی مساعی دنیا کے سامنے ہے جو خود خود فیصلہ کر سکتے ہیں کہ مخالفانہ کی لہرت و تائید سے کس فرقے نے وافر حصہ پایا۔ جہاں تک دوسری بیعت و مخالفت یعنی مسئلہ کفر و اسلام کا تعلق ہے یہ سب ان منافقین بلیغ لوگوں کا اپنی

شاہانہ جاہلیں ہیں۔ اور دوسرا انداز کی طور پر صرف بیزار جماعت افراد کو اور ان کے خلاف مشغول کرنے کے لئے بارہا ایسی باتیں اپنے ہی منہ بند مخالفی کا جہانہ بہا کرنا کرتے ہیں۔ ورنہ جہاں تک خود ان لوگوں کے اپنے عقائد اور نظریات کا تعلق ہے۔ درپردہ وہ بھی جماعت مابین سے کچھ مختلف نہیں۔ مثلاً ان کے سابق اور پیغمام مولوی محمد علی صاحب اپنی کتاب الثبوت فی الاسلام کے صفحہ ۸۵ پر ملاحظہ ہوتے ہیں:-

”مجددوں کا نامنا ضروری ہے اور ان کے انکار سے انسان کا حق بوجھتا ہے“ اور پھر اپنی صفحہ پر لکھتے ہیں:-

”مجدد سے انحراف کرنے والی جاہلیت کی موت مرتب ہے“

اہل پیغمام کی اس تشریحی دورخی پالیسی کو نہ صرف ہماری جماعت جانتی ہے بلکہ خود مخالفین احمدیت ایسی طرح واقف و آگاہ ہیں اور کھلے بندوں ان لوگوں کی منافقت کا پھانسا انہیں ہرے ہی پھوڑ پکھالی اور انہیں منہ نہیں لگاتے۔ باقی رہا مسلمان ختم نبوت و نبوتِ محمد صلی اللہ علیہ وسلم اور علیہ السلام سے معاصرین برحق خود دوسرے نمبر پر وہ اختلاف قرار دیا ہے سو یہ بھی تو کافی اذوق و ذوق بحث نہیں بنیقت یہ ہے کہ جسے الہ آدمی ایک محور و مونس ہے۔ اور کسی ایک صداقت کا انکار کر دیتا ہے تو

## جناب مکرم ڈاکٹر حکیم دھرم گجری سنگھ صاحب رانا

پیکر حاذق اور جلیل القادریں پڑھیں تو دیان فراتے ہیں کہ:-

”آپ کا درویش منہی بہت مگر اور مفید پایا اسبیلہ اپنے مریضوں کو ان کے خریدنے کی تحریک کروں گا“

جاسانیا تحفہ درویشی میں دانتوں کے جوہر امرانی یا تیرو بار پانی لگنا۔ درو اور اسٹون وغیرہ کو دور کر کے دانتوں کو توتوں کی طرح سفید کرنا ہے۔ جب تک صرف ایک اور پیہر ہمارے ساتھ رکھتے سر در رویش۔ درویش کا مل۔ درویش امرت اور درویش سینٹ بدستور ہمارے خدمت میں تیمت کی پیشکش صرف ایک روپیہ۔

شیشے کی سلاخی ساتھ ہی مہمت۔ یہیہ کہیں استعمال ہوا۔

## مینجر دو خانہ درویشی رجب و قادیان

ہفت روزہ بدرقاویان ۳۰ مئی ۱۹۶۸ء

# تسبیح و تحمید اور درود شریف نے کی بابرکت تحریک

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ نے فرمایا کہ ”میں چاہتا ہوں کہ تمام جماعت کثرت کے ساتھ تسبیح اور تحمید اور درود شریف علی بن عباس کے ان طرح پرکھے جائے کہ ہرے ہرے مریضوں یا غریبوں (رومانہ کم از کم) درود شریف اور درود پڑھیں جو حضرت یحییٰ و عیسیٰ علیہما السلام کو اہم بنا رہے۔

لَسْمَحَانَ اللّٰہِ وَرَحْمَتِہٖ الرَّحْمٰتِ ایدہ اللہ تعالیٰ نے فرمایا کہ

اللّٰہُمَّ صَلِّ عَلٰی مُحَمَّدٍ وَآلِ مُحَمَّدٍ

۱۵ سال سے ۲۵ سال کی عمر کے ایک سو بار۔ نئے وقت سال سے ۲۵ سال تک کے ۲۳ دفعہ اور پھر پندرہ سال سے ان کے والدین یا سرپرست اپنے پیغام کر کے ان سے دینی تہذیب و فو کم از کم یہ تسبیح اور درود پڑھوایا جائے جس سے کوئی ایسے کہہ اپنی ذمہ داریوں کو سمجھے اور کم از کم نیکو و تقوا میں راہنما رہے زیادہ جس کو ممکن بھی توفیق ملے ان ذکر و درود کو پڑھے

اس میں کوئی بے جھوٹ اور پیلے ہوتھ کو ثابت کرنے کے لئے اور بہت سے جھوٹے لوگ پڑھتے ہیں اور کئی طرح کی صداقتوں سے باخبر دھونپے پڑتے ہیں۔

اہل پیغمام کا نامنا ضروری ہے اور ان کے انکار سے انسان کا حق بوجھتا ہے اور پھر اپنی صفحہ پر لکھتے ہیں:- ”مجدد سے انحراف کرنے والی جاہلیت کی موت مرتب ہے“ اہل پیغمام کی اس تشریحی دورخی پالیسی کو نہ صرف ہماری جماعت جانتی ہے بلکہ خود مخالفین احمدیت ایسی طرح واقف و آگاہ ہیں اور کھلے بندوں ان لوگوں کی منافقت کا پھانسا انہیں ہرے ہی پھوڑ پکھالی اور انہیں منہ نہیں لگاتے۔ باقی رہا مسلمان ختم نبوت و نبوتِ محمد صلی اللہ علیہ وسلم اور علیہ السلام سے معاصرین برحق خود دوسرے نمبر پر وہ اختلاف قرار دیا ہے سو یہ بھی تو کافی اذوق و ذوق بحث نہیں بنیقت یہ ہے کہ جسے الہ آدمی ایک محور و مونس ہے۔ اور کسی ایک صداقت کا انکار کر دیتا ہے تو

بنت و راسل انکار خلافت سے پہلے ہی جب منکرین خلافت کی مخالفت شکار مقررانہ طبع کسی ایسے وجود کے سامنے چھٹے کو جتا نہ ہو جس سے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے ثابت اور خلیفہ کے طور پر متفقہ طور پر مانا گیا۔ پھر اگر غلط صحیفہ کے لئے اورد باہمی کھیلنے لگے اور اسادہ مزاج افسردہ کو اپنی دوسرا انداز کی شکار بنانے کی کوشش کرنے لگے تو انہیں کون ایسی کارروائی سے روک سکتا ہے جو بیعتِ خدیجہ سبیل المؤمنین نثر ہے ماقولہ ان لوگوں نے سہیل حیدر رشتہ اختیار کر لیا کہ جلد سے سے حضرت یحییٰ موعود علیہ السلام کی نبوت ہی سے انکار کر دو نہ رہے گا بس نہ بیچے گا ہنسری۔ حضرت یحییٰ موعود علیہ السلام کے دعویٰ نبوت کو تسلیم کر کے نہ آپ کی خلافت و حقیرہ کے مسابقتی نہیں مگر حق آخر میں ہوتا ہے ان لوگوں کی اپنی تحسیروں کے بیسیوں حوالے ان بات پر شاہد نا ملحق ہیں کہ یہ لوگ سیدنا حضرت یحییٰ موعود علیہ السلام کی نبوت اور آپ کے دعویٰ نبوت کے نہ صرف حائل رہے بلکہ اس کو بطور جماعت مخالفین کے سامنے پیش ہی کر کے رہے اور آج ان سب باتوں

سے صاف طور پر بحث ہو چکی ہے!! پس دونوں ذریعوں کے باہمی اختلاف خلافت یا عدم خلافت میں نہیں بلکہ اختلاف اطاعت اور انکار کے بارے میں ہے۔ یہاں جماعت کثرت سے اس بات کو پیش کرنا چاہیے کہ سیدنا حضرت یحییٰ موعود علیہ السلام کی وفات کے بعد میں نظام کو جماعت نے متفقہ طور پر قبول کر لیا اور ان کے سامنے تسلیم کر دیا۔ احمدیت پر کچھ ایسا کا تقاضا ہی ہے کہ آئندہ جو شخص بھی خدا تعالیٰ کی لکھنے کے وقت الامت مسلمین پر نازل ہوتا ہے۔ مومنوں کا کام ہے کہ فرشتے ہیں کہ ان کی اطاعت کریں تا ان بابرکت نظام کے ساتھ وابستگی بنیں ان برکات کے وارث بنیں کہ خدا تعالیٰ نے زور فرمایا تھا۔

اس کے برعکس جو مسلمین اہل پیغمام خلافت کے خلاف برادر کر کے پیلے ہوتھ اور اصل بات کو چھوڑ کر خواہ مخواہ دھرمی باتوں میں الجھا کر اپنے شق کے رونا دھارے کو پیش کرنے پر تہمتیں ہی دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ نے ہمارے ان بھائیوں کو حق راستہ کھلے